

Владимир Кириллович Таточенко



Одному из самых известных детских врачей России, блестящему клиницисту, заслуженному деятелю науки Российской Федерации профессору Владимиру Кирилловичу Таточенко исполнилось 90 лет.

В.К. Таточенко родился 23 марта 1931 г. в Москве. Окончив с отличием в 1954 г. педиатрический факультет 2-го Московского медицинского

института (ныне — РНИМУ им. Н.И. Пирогова), он поступает в клиническую ординатуру в НИИ педиатрии Академии медицинских наук СССР, в котором продолжает уже более 60 лет свою профессиональную деятельность. Начал он ее в качестве научного сотрудника туберкулезного (впоследствии — пульмонологического) отделения. В 1960 г. Владимир Кириллович защитил кандидатскую диссертацию «Бронхолегочные поражения при первичном туберкулезе у детей», а в 1968 г. — докторскую диссертацию «Здоровье детского населения и проблемы здравоохранения Индии». В ней были обобщены данные, полученные В.К. Таточенко во время работы в качестве медицинского советника UNICEF в Азии (1962–1965). В 1976 г. был избран на должность руководителя инфекционного (с 1999 г. — диагностического) отделения; с 2007 г. — главный научный сотрудник отделения диагностики и восстановительного лечения. В 1977 г. ему присвоено ученое звание профессора.

Говоря о научных достижениях юбиляра, можно выделить из значительного, разностороннего числа три наиболее актуальных и важных для развития педиатрической науки и практики направления: пульмонология; детские инфекции; вакцинология, социальная педиатрия.

Возглавив отделение респираторных инфекций, В.К. Таточенко сконцентрировал внимание на проблеме острых заболеваний нижних дыхательных путей у детей. Им была дана новая трактовка первичного туберкулеза, хронических неспецифических заболеваний легких, на современном уровне изучены структура ОРВИ, этиология и клиника пневмоний и бронхитов, создана новая классификация этих заболеваний и разработаны рациональные схемы терапии. Накопленный опыт по изучению острой респираторной патологии нашел отражение в монографиях «Бронхиты у детей» (1978), «Острые заболевания органов дыхания у детей» (1981), «Острая пневмония у детей» (1995), а также руководстве, написанном совместно с профессором С.В. Рачинским, «Болезни органов дыхания у детей» (1990). Профессором В.К. Таточенко был внедрен метод быстрой выписки

детей с респираторной патологией — более половины больных оставались в клинике менее 3 суток, что позволило резко снизить частоту нозокомиальных инфекций. Вклад Владимира Кирилловича в детскую пульмонологию отмечен избранием его в члены Общества педиатров-пульмонологов ФРГ.

В.К. Таточенко по праву считается в нашей стране ведущим экспертом по вопросам вакцинопрофилактики. Благодаря его работам значительно сократился перечень противопоказаний, были определены подходы к иммунопрофилактике у детей с различной хронической патологией. Экспертное мнение В.К. Таточенко в этой области отражено в многократно переиздававшемся справочнике «Иммунопрофилактика у детей» (совместно с профессором Н.А. Озерецковским). Ученый в течение 20 лет был членом группы медицинских советников Европейского бюро ВОЗ по расширенной программе иммунизации.

Формирование В.К. Таточенко в качестве выдающегося специалиста в области социальной педиатрии началось с изучения состояния здоровья детей в Индии. Его докторская диссертация, посвященная данной проблеме, была выполнена при научном консультировании классика советской социальной педиатрии академика Ю.П. Лисицына. С 1968 г. в течение 18 лет свою основную работу он совмещал с руководством отделом международного здравоохранения НИИ социальной гигиены им. Н.А. Семашко, был советником делегации СССР на уставных сессиях ВОЗ. Владимир Кириллович — соавтор изданного в 1984 г. совместно с болгарскими коллегами руководства по социальной педиатрии.

Под руководством В.К. Таточенко выполнены почти 100 докторских и кандидатских диссертаций. Переиздаваемые и обновляемые Владимиром Кирилловичем руководства и справочники «Педиатру на каждый день», «Антимикробная химиотерапия в педиатрии», «Практическая пульмонология детского возраста», клинические рекомендации «Лихорадочные синдромы у детей» остаются настольными книгами всех детских врачей страны.

Дорогой и от всей души любимый Владимир Кириллович! Поздравляем Вас, выдающегося ученого, талантливого детского врача, блестящего учителя, с замечательным юбилеем, с вступлением Вас в когорту долгожителей. Многие Вам лета, творческого долголетия, благополучия близких! Педиатры России надеются, просят, ждут новых, частых встреч с Вами на Ваших замечательных лекциях и выступлениях на конгрессах, конференциях, клинических разборах, проводимых Союзом педиатров России!

Союз педиатров России